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Armas sober!

See td6raamat on sinu teejuht uute matemaatikateadmiste ja -oskuste
juurde.Té6raamatus on kaheksa peatiikki, milles on kokku 17 teemat.
Viimane, Uheksas on kokkuvote, mis annab vdimaluse aasta jooksul opi-
tut meelde tuletada. Té6raamatu juurde kuuluvad selgitavad teooria- ja
naidislilesannete videod, mis asuvad aadressil taskutark.ee/study/mat-7.
Nutiseadmes saad need avada QR-koodiga. Videote nagemiseks logi
TaskuTarka sisse. Té6raamatu ostnud koolidele on videod Uheks 6ppe-
aastaks tasuta.

Selleks, et jarge pidada, mida oled juba 6ppinud, saad siin dra markida teemad, mis labitud.
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Lisaks matemaatikateadmiste omandamisele aitab tdoraamat arendada ka eneseanallusi oskust. Nii saad
teadlikumaks oma véimekusest ja 6pid end ise juhtima.

Iga peatlki alguses on méttekaart, millele on margitud peatikis esinevad péhimdisted ja nendevahelised
seosed. Taienda mdttekaarti ja loo enda jaoks kasulikke seoseid!

Iga teema algab uute teadmiste nimekirjaga. See annab Ulevaate, mida peatiki I6puks oskad. Kui
oled teema labinud, p66rdu siia tagasi ja margi omandatud teadmised ja oskused.

Kollane

Pean veel
harjutama.

Oskan hastil Ei saa lldse

I Sellele jargneb eelteadmiste tabel. Enne oppima
hakkama.

asumist hinda oma varasemaid teadmisi ja varvi iga
Opioskuse juures olev lahter sobivat varvi.

Peatulki alguses on ka eelteadmiste test. Selle abil saad selgust, kui hasti oled uueks teemaks val-
mis. Kui oskad llesandeid lahendada, oled valmis, kui jaad hatta, saad teada, mida tapsemalt oleks
tarvis korrata.

Pohireeglite lehekiiljele on koondatud uue teema olulisemad reeglid ja moisted. Siit leiad ka QR-koodid,
mis viivad selgitavate teooriavideote juurde.

Naidisiilesannete lehekiiljel on lahendused ja samuti QR-koodid, mis viivad videote juurde, kus t66raa-
matu autor selgitab ja pdhjendab iga naidistlesande lahenduskaiku.

Ulesanded on jaotatud kolme osasse: A-, B-, ja C-osa. Iga osa viib sammhaaval edasi: alustades algtase-
mest, ligume avatud ja laiemaid seoseid loovate Ulesanneteni.

A-osa Ulesanded on opitulemuste kaupa. Siin saad harjutada uute teadmiste rakendamist valemite

4 apil.

v B-osa ulesannete lahendamiseks tuleb sul kasutada uusi teadmisi, valides sobiva meetodi vOi
valemi.

C-osa Ulesannete lahendamiseks tuleb lisaks uutele teadmistele kasutada ka juba varem &pitud
teadmisi ja seoseid nende vahel.

Teema I6peb teadmiste analiilisimisega — pdordu tagasi peatiki algusesse uute teadmiste nime-
kirja juurde ja hinda &pitut.

‘ Ilga peatiiki Iopus on test, mis aitab sul hinnata dpitulemusi. Testi vastused leiad td6raamatu I16pust.

Ole 6ppides tahelepanelik ja harjuta vdimalikult palju — siis nded ka matemaatika ilu ja volu!

Silvia Pajus
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1.
PROTSENTARVUTUS

1.1. Protsendi moiste
Osa ja terviku leidmine

Osamaara leidmine

1.2. Suuruse muutumine protsentides
Suuruse muutumine protsendimaara vorra
Suuruse muutumise esitamine protsendimaara abil

Protsendipunkt

1.3. Statistika ja toenaosus
Andmete kogumine ja korrastamine
Andmestiku karakteristikud
Diagrammid

Toenaosuse moiste



PROTSENTARVUTUS
MOTTEKAART

Taienda éppimise kaigus seda méttekaarti
valemite, néidete ja joonistega.
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1.1. PROTSENDI MOISTE

Raha kogumine

Kaks pinginaabrit otsustavad hakata raha koguma. Esimene saab
nadalas taskuraha 5 € ja tahab sellest iga nadala I16puks jatta
alles 2 €. Teine pinginaaber saab nadalas 10 € ja tahab nadala
I6puks alles jatta 3 €.

Kumb kogub 10 nadala jooksul rohkem raha?

Kumb saastab oma rahast rohkem?

Pdhjenda, kumb pinginaaber on kokkuhoidlikum.

Siit leiad nimekirja peatiiki teadmistest ja oskustest.)

Kui peatilkk labitud,
siis hinda

oma teadmisi siin.

' Selle peatuki Iopuks ...

oo

1. Esitan osamaara hariliku murruna, kimnendmurruna voi protsentides.

2. Leian osa tervikust.

3. Leian antud osa ja osamaara jargi terviku.

4. Leian, mitu protsenti moodustab Uks arv teisest.

5. Lahendan tekstllesandeid osa, terviku ja osamaara leidmise kohta.

6. Selgitan promilli tdhendust.

Uue teema 6ppimiseks peavad sul mitmed Hinda oma
varasemad teemad selged olema. eelteadmisi.
Varvi lahter sobivat
varvi.
/.

A 1e selle ist ...

oo

1. Liidan, lahutan, korrutan ja jagan murdarve.

2. Selgitan protsendi moistet.

3. Eristan osa, tervikut ja osamaara.

4. Arvutan hariliku murruna antud osa tervikust.




#\ KAS OLED UUEKS TEEMAKS VALMIS?

Kui lahendad testi edukalt, oled valmis uueks teemaks.
Vajadusel véta aega ja korda lile varasemalt opitu.

1. Arvuta.
Peastarvutamine Kirjalik arvutamine
+ =
1) 230 + 450 7) g-720=
2) 462 -320 = 5
8) 6: — =
3) 20-55= 3
9) 82-0,3=
4) 160:40=
10)150-0,4 =
1
5 Z-10=
) 5 11)12-0,65 =
3
6) 8 - Z= 12)300 - 0,11 =

2. Varvi joonisel osamaarale vastav osa.

1% 25% P

al N

3. Loe teksti ja vasta kiisimustele.

Karl korjas 20 kg marju. Nendest 5 kg ehk 25% olid mustsdstrad ja Ulejaanud olid tikrid.
1) Mitu Kg mMarju ON TEIVIKT? ... e e e e e e e e e e e e aannee
2) Mitu Kg tikreid KOrjas Karl? ... e

3) Mis on tikritele vastav 0SamMEAr? ...

4. Arvuta hariliku murruna antud osa tervikust.

Tervik 10 km 20 kg 50 €

e 2
Osamaar —
5

Alw

25

Osa




PROTSENDI MOISTE

Videote nagemiseks

0

Mida paremini tead pbdhireegleid, seda lihtsam on sul
lahendada lilesandeid.

logi TaskuTarka.
Tépsem info Ik 2.

)

Teooria 1.1.

Tervik on 1 ehk 100%.

Uks protsent (1%) on (ks sajandik osa tervikust: 1% =
Osale vastab osamaar.

Osamaar voib olla esitatud:

e hariliku murruna, nt ——;
100

e kimnendmurruna, nt 0,01;

e protsendimaara abil, nt 1%.

Protsendimaar on osamaar, mis on korrutatud 100ga. Nt osamaar
0,3 on protsendimaarana 30 ja protsentides esitatult 30%.

100

I

Kui osamaar on antud protsentidena, tuleb see arvutamisel teisendada murdarvuks.

Naide. 1% = | =001  30%= -2 =3 —03
100 100 10
Tegevus Reegel Naide
Kui terve arbuus kaalub 6 kg, R
Tervik jagatakse tervikule vastava vérdsete  _.. Z . )
osade arvuga ja seejarel korrutatakse slis 3 G kaalub:
Osa osale vastava vordsete osade arvuga.
leidmine 2 6.2 6kg
Jarelikult tuleb osa leidmiseks korrutada | 6:3.2 =4 (kg) v6i6 - — = —= =4 (kg).
tervik osale vastava osamaaraga. 3 3
Kui 40% arbuusist 2kg
_ kaalub 2 kg, siis terve (——
Osa jagatakse osale vastava vordsete zrbyus kaalub: 0%
osade arvuga ja seejarel korrutatakse
Terviku tervikule vastava vordsete osade arvuga. g
leidmine
Jarelikult tuleb terviku leidmiseks osa N 40
jagada osamaéraga. 2:40-100 =5 (kg) voi 2 100 5 (kg).
Kui terve arbuus kaalub 5 kg ja osa sellest 2 kg,
Osamaara ehk osa ja terviku suhte siis see osa moodustab kogu arbuusist:
Osamaara leidmiseks tuleb osa jagada tervikuga.
leidmine Tulemus teisendatakse uldiselt 2 kg : 5 kg = 0,4 = 40%.

protsentideks.

Uks promill (1%o) on iiks tuhandik tervikust. Sellisel juhul vastab tervikule 1000 promilli.

Promillides esitatakse naiteks:

e soola sisaldust merevees (Parnu lahe soolsus on kuni 5,5%o);

e vaarismetalli sisaldust sulamis (kuldsérmus prooviga 750 ehk kulla sisaldus sérmuses on 750%o);

e alkoholi sisaldust veres (0,5%o joove ehk Uhes grammis veres on 0,5 milligrammi alkoholi).
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Vajadusel kirjuta lilesanded vihikusse.

[ Pliia aru saada, kuidas ja milliseid reegleid ning valemeid on kasutatud.

>

400 E #- -E»I.

1. Arvuta 5% arvust 400.

it

El, TR

100%

Né|d|su|esanded 1.1

1) Uhikumeetod

Leiame, mis suurus vastab Uhele protsendile,
jagades terviku sajaks vordseks osaks.

1% arvust 400 on 400 : 100 = 4.

5% arvust 400 on 5 korda suurem kui 1% arvust
400, jarelikult:

5% arvust 400 on 5 - 4 = 20.
Vastus. 5% arvust 400 on 20.

2. Sirel saab igal nadalal taskuraha 10 eurot. Ta otsustab saasta
sel nadalal 20% oma taskurahast. Mitu eurot Sirel sdastab? ‘

2) Reeglimeetod

Esmalt teisendame protsentides antud osamaara
harilikuks murruks voi kimnendmurruks.

5% = S - 0,05
100

Korrutame terviku osale vastava osamaaraga.
400 - 0,05 =20
Vastus. 5% arvust 400 on 20.

10€

100%
Reeglimeetod: teisendame osamaara harilikuks murruks: 20% = 20 = %
Korrutame terviku osale vastava osamaaraga: 10 - % = &51 =2 (€).

Vastus. Sirel saastab 2 eurot.

>

3. Millisest arvust 40% on 8007?

Na|d|su|esanded 1.2.

‘ 1) Uhikumeetod

Leiame, mis suurus vastab Uhele protsendile, jaga-
des osa osale vastava vordsete osade arvuga.

1% tervikust on 800 : 40 = 20.

Tervik on 100 korda suurem kui 1% tervikust, seega:
100% on 20 - 100 = 2000.

Vastus. Arvust 2000 40% on 800.

100%

2) Reeglimeetod

Teisendame protsendimaara harilikuks murruks
vOi kimnendmurruks.

40% =29 -2
100 5
Jagame osa osale vastava osamaaraga:
800 : 28005 2000.
5 2

Vastus. Arvust 2000 40% on 800.

4. Berit saab igal kuul taskuraha 5% ema palgast. Sel kuul sai ta 60 €. Kui suur oli Beriti ema palk?

Uhikumeetod. Leiame, kui suur on 1% palgast: 60 : 5 = 12 (€).

Korrutame 1% palgast sajaga, sest tervik on 100 korda suurem

kui 1%: 12 - 100 = 1200 (€).

Vastus. Beriti ema palk oli sel kuul 1200 €.

100%




A ULESANDED. A

» Osamaara teisendamine

1. Teisenda antud osamaarasid. Taida lahtrid.

Harilik murd Kimnendmurd Protsentides
1

4

0,2

40%

P Osa leidmine tervikust

2. Arvuta osa suurus, kui antud on tervik ja osale vastav osamaar.

Tervik 10 km 20 kg 50 € 6 cm 14n 110 Ik
Osamaar 30% 1% 20% 70%  60% 5%
Osa

» Terviku leidmine

3. Arvuta terviku suurus, kui antud on osa ja osale vastav osamaar.

Osa 20 kg 6 cm 14 h 110 Ik 10 km 50 €
Osamaar 20% 30% 70% 40% 5% 1%
Tervik

» Osamaara leidn

4. Arvuta osamaar protsentides, kui antud on osa ja tervik.

Tervik 40 km 400 € 70 h 20 kg 6 cm 110 Ik
Osa 10 km 50 € 14 h 12 kg 3cm 44 |k
Osamaar

> nnete lahendan

Mesikapa Sokolaad sis

Vastu

10



Inimene vajab paevas umbes 60 grammi valke. Herned sisaldavad keskmiselt 8% valku. Mitu grammi
herneid tuleks stila, et saada kogu pdevane valgukogus hernestest? Tee selgitav joonis.

Sandra muus suvel turul kédgivilju. Lepingus oli tema brutopalk 800 €. Palgapaeval sai ta oma kontole
....netopalga 704 €. Mitu protsenti brutopalgast sai Sandra katte?

vastus. 11 L 0L Ll e e N

Matemaatika kontrolltéod tegi 25 dpilast, kellest 60% said hinde 4 véi 5. Ulejaanud said hinde 3.
Mitu 6pilast said hinde 37

Vastus.. = =
>

Taida lingad.
1) Parnu lahe merevee soolsus 3%. tdhendab, et 1 kg ehk ............ grammis merevees on ...... grammi
soola.

2) Hébesormuse proov 500 ehk hdbeda osakaal sérmuses 500%. tdhendab, et 8 grammi kaaluvas
sérmuses on hdbedat ........ grammi.

3) Alkoholijoove 1%0 tahendab, et kui inimkehas on kokku 5 liitrit ehk .............. milliliitrit verd, siis
see sisaldab ................. milliliitrit puhast alkoholi. Kui juhi veres on selline alkoholisisaldus, on
surmajuhtumiga I6ppevate liiklusdnnetuste hulk umbes 200 korda suurem vdrreldes kainete juhtidega.

(Allikas: www.liikluskasvatus.ee)
11



' ULESANDED. B

Reimo soovib hakata kasvatama ja miuma kiuUslauku. Kui kGiislauk on peenralt korjatud, tuleb see
kuivatada, et see sailiks kauem. Kuivatamisel kaotab kiuslauk 20% kaalust. Kui palju kitslauku peab
Reimo kasvatama, et saada 300 kg kuivatatud kiuslauku? Tee selgitav joonis.

Tabelis on kahe perekonna eelarved. Eelarve on

rahaliste sissetulekute (tulude) ja valjaminekute Tamm Magi
(kulude) plaan. Vasta kisimustele, pohjendades _ DR
Vastuseid arvutustega_ ‘ Pere sissetulek 900 € 2200 €
1) Mitu eurot kulutab perekond Magi toidule rohkem ‘ Kodukulud 40% 25%

kui perekond Tamm? - 4+

Transpordikulud 10% 15%

2) Mitu protsenti saddstab kumbki perekond oma

sissetulekust? ~ Toidukulud 40% 30%
3) Perekond Tamme sissetulek suureneb sel kuul 45 € Meelelahutuskulud 5%, 5%,

vorra, sest nad teenivad lisaraha. Nad otsustavad

selle summa vorra rohkem saasta. Mitu protsenti Saastmine 45 € 550 €

moodustab saastmine sel kuul pere eelarvest?

Lahenduskaik:

12



Inimene vajab seedeslsteemi korralikuks toimimiseks | Toit Kiudainesisaldus
umbes 30 grammi kiudaineid pdevas. Tabelis on toodud |
valik kiudainerikastest toitudest. Taistera rukkileib 8% |

Koosta tervislik pdevameniiii (neli toidukorda), kasutades | Avokaado 7%
ka mdnda tabelis olevat toiduainet, et kiudainete kogus
saaks taidetud.

Paevalilleseemned 6%

; .| Taisterapasta 4%
| Brokoll

3%

Tabelis on 2021. aastal Eestis palgale kehtestatud ‘Maksu
maksumaarad®*, mida arvestatakse tootaja maksja
brutopalgast ehk tddlepingus margitud summast. — .
Tulumaksu arvestatakse brutopalgast peale @ To0andja | sotsiaalmaks 33%
kogumispensioni ja to6tuskindlustusmaksete maha
arvutamist. Tulumaksuvaba miinimum Uhes kuus
on 500 €. Vasta kusimustele. Péhjenda vastuseid ‘T('jt')taja kogumispension ehk Il | 2%

Maksu nimetus Maksumaar

tootuskindlustusmakse | 0,8%

arvutustega. sammas
| tootuskindlustusmakse | 1,6%

1) Tooblepingus on o&petaja brutopalk 1400 €.
Kui suur on dpetaja netopalk ehk mitu eurot tulumaks 20%
kantakse tema pangaarvele?

2) Kohvikupidaja soovib tddle votta abikoka miinimumpalgaga, mis 2022. aastal on 654 €. Mitu eurot
maksab kohvikupidaja riigile maksudena? Mitu eurot kulutab kohvikupidaja kokku abikoka palka-
misel igal kuul?

3) Toolepingus on programmeerija brutopalk 2300 €. Kas tema netopalk on suurem voi vaiksem kui
1700 €7?

* Eestis kehtestatud maksudest loe lahemalt Maksu- ja Tolliameti kodulehelt:
https://www.emta.ee/eraklient/maksud-ja-tasumine/maksustatavad-tulud

13



A ULESANDED. C

15. Koosta kolme eri tllpi tekstllesanded teemadel, mis on sinu jaoks huvitavad.

1) Osa leidmin

3) Osamaara leidmine

16. Kas 40% arvude 161 ja > korrutisest on suurem kui 10% arvude 14 ja % jagatisest?

P&hjenda arvutustega.

Vastus..

14



17. Kolmnurga Uks nurk moodustab 30% sirgnurgast ja teine nurk 80% taisnurgast. Mis liiki kolmnurgaga
on tegemist?

18. Uue ruudu kilje pikkus moodustab esialgse ruudu kiilje pikkusest 80%. Kui pikk on esialgse ruudu kilg,
kui uue ruudu imbermdét on 38,4 cm?

Vastus

19. Vaiksema ristkuliku lihema kilje pikkus moodustab 40% suurema ristklliku lGhema kilje pikkusest.
Pikem ktilg on molemal ristkulikul 25 cm. Mitu protsenti moodustab vaiksema ristkiliku Gmberm&6t suurema
ristkliku imbermdddust, kui suurema ristkiliku imbermdét on 90 cm?

Vastus :

Oled joudnud protsendi moiste 6ppimisega I6pusirgele.
‘ Ava Ik 6 ja hinda oma uusi teadmisi.

Varvi viimane lahter sobivat varvi. Kui kasutasid punast varvi rohkem kui Uhes lahtris,
siis vota aega ja keskendu veel kord teema dppimisele!
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